

市教育局党组书记梁钊俊： 答好教育高质量发展“六张答卷”

汇智聚力 砥砺前行
——2025年江门教育系统新春访谈

2025年,既是“十四五”教育规划的收官冲刺之年,也是面向“十五五”蓝图蓄势谋篇的关键节点。

回望“十四五”,江门教育步履铿锵:从新增5.7万个基础教育公办学位的“硬核扩容”,到117个教育集团“串珠成链”推动城乡教育均衡;从高素质专业化教师队伍“强引擎”的打造,到高考取得亮眼成绩;从“武术进校园”“少年科学院”擦亮素质教育品牌,到青少年体质健康合格率跃居全省前列的突破;从职业教育与本地产业“双向奔赴”助力“工业振兴”,到粤港澳姊妹学校缔结规模持续扩大、侨乡教育国际化特色日益彰显……一个个坚实足迹,印证着江门教育人“让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”的初心坚守。

站在新的历史坐标上,江门教育如何以实干回应“办好人民满意教育”的民生期盼?如何以改革之笔书写侨乡教育高质量发展的时代答卷?市教育局党组书记梁钊俊表示,新的一年,教育部门将持续以“资源配置优化、教育质量提升、学生素养提质”等为抓手,答好“六张答卷”,推动教育与城市发展、产业转型、湾区建设同频共振,为打造粤港澳大湾区西翼教育高地提供“江门方案”。

策划:张永源 赵兰莺
文/图 傅学超 晏丹



↑ 我市青少年体质健康合格率跃居全省前列。
→ 优质教育成果惠及越来越多孩子。

我市多所高中 举行高考百日誓师大会 像哪吒一样 向前冲!



江门一中高三学子庄严宣誓。

江门日报讯(文/图 张翠玲 陈慕欢)百日冲刺,逐梦高考,圆梦六月。近期,我市多所高中举行高考百日誓师大会,吹响2025年高考冲刺号角。六月的考场是青春的战场,同学们以誓言为旗帜,以梦想为动力,立志在这场战役中赢得属于自己的胜利。

“脚踏实地海让路,锲而不舍山移位!”铿锵有力的誓言回荡在校园上空。近日,“百日砺剑”已能今朝奋楫夺桂冠”江门一中2025年高考百日誓师大会在该校红楼广场举行,高三年级25个班在激昂的鼓声中接过“战旗”,并在老师、家长、同窗的声声祝福中,学生们斗志昂扬地高举右手庄严宣誓,表达了他们奋战百日、问鼎六月的信心和决心。“在冲刺阶段,大家可能会遇到复习紧张、成绩波动、备考疲惫等困扰,这都是正常的,大家不用过于担心,就像国产动画《哪吒之魔童闹海》导演饺子,带着团队用5年打磨出了这部精品力作。所以我们需要静下心来,排除干扰,踏实备考,最终也一定能‘磨’出好成绩。我相信,你们持之以恒的奋斗,加上老师们的给力助攻,一百天后的你们,必将叱咤考场,所向披靡。”江门一中党委书记梁钊俊说。

“不畏退缩,不陷彷徨。再搏百天,智慧铸辉煌;再搏百天,激情写灿烂……”培英高中的“百日鏖战启新程,灵蛇破茧跃龙门”百日誓师大会同样振奋人心。大会上,三段精心策划的视频依次播放,生动再现了高三学子们过往的汗水与坚持,以及在挑战面前展现出的不屈不挠的精神风貌,深深打动了在场的师生及家长。尤为特别的是,大会期间,高三学子们还收到了一份特别的礼物——由班主任、任课教师及家委代表根据每位学生梦想院校特制的“录取通知书”。高三(4)班的王勇康接过这份惊喜礼物时激动地说:“这份礼物太有意义了!这让我更加坚定了冲刺高考的信念。”

开平一中举行了2025届高三成人礼暨高考百日誓师大会。会上,校领导和嘉宾为学生代表赠送《中华人民共和国宪法》并佩戴成人帽。最后,全体学生佩戴“金榜题名”彩带,在领誓人的带领下庄严宣誓。

此外,江海区外海中学、恩平一中、江门市第一实验学校等各高中学校也纷纷举办了形式多样的百日誓师活动。各校通过励志演讲、师生互动、家长寄语等环节,为高三学子加油鼓劲,点燃了他们冲刺高考的激情与斗志。

棠下镇实验中心小学 举办寒假特色作业展 蛇年邮票作品 获好评

江门日报讯(文/陈慕欢)近日,棠下镇实验中心小学举办寒假特色作业展,吸引了众多师生前来参观。展览现场,学生们三五成群,驻足欣赏,或交流点评,不时发出阵阵赞叹声。

最引人注目的是学生们创作的蛇年邮票作品。这些邮票以蛇为主要元素,巧妙融入了鞭炮、灯笼、春联等,传递出新年的美好祝愿。据了解,每到寒假,该校都会布置特色邮票绘制任务,不仅锻炼了学生们的绘画技能,还加深了他们对传统文化的理解。

此外,展板上还整齐张贴着学生们的阅读心得记录。学生们以图文并茂的方式展示寒假期间阅读的书籍、摘抄的好词好句以及自己的感悟和思考。现场还展示了学生们的年货采购清单卡。这些卡片不仅记录了采购的年货清单,还分享了孩子们在采购过程中的小妙招,体现了他们在生活中的实践与思考。

该校相关负责人表示,本次寒假特色作业展不仅为学生们提供了一个展示自我的平台,还让他们在创意与实践收获了成长。

资源配置卷 全市新增基础教育公办学位8000个

江门日报:今年我市提出,要办强办优基础教育,优化中小学和幼儿园布局,扩大中心城区公办高中学位供给。面对出生率持续走低,以及中心城区公办学位紧缺等问题,将如何进一步优化幼儿园及中小学的学位布局,通过哪些途径持续增建基础教育公办学位供给?

梁钊俊:我们将完善政府主导、覆盖城乡、与常住人口变化相协调的基本公共教育服务体系,优化区域教育资源配置,同时推动符合条件的幼儿园探索拓展托育服务,引导民办幼儿园

提升质量形成错位发展。

目前,公办高中学位扩容还是重中之重,2025年将加快推进棠下中学改造(一期)、鹤山一中附属中学等基础教育建设项目,新增基础教育公办学位8000个,其中高中学位1500个,同步实施县中帮扶计划,通过优质高中辐射带动提升整体教育质量,让更多学生享受到优质公办高中教育资源。

江门日报:当前,江门正在重点推进八镇联动(新会大泽镇与司前镇、台山大江镇与水步

镇、开平水口镇与月山镇、鹤山共和镇与址山镇)融合发展,教育方面,除了增加优质公办学位,还将通过哪些方式加大优质教育资源供给?

梁钊俊:为配合做好推动八镇联动发展,我们除做好学位建设、加大优质教育资源供给工作之外,还在统筹推进推动义务教育跨县合作发展,加强结对帮扶,提升基层学校师资整体水平等方面持续发力,不断提升八镇基本公共服务水平。

优化“名校+”模式,将八镇59所学校纳入

优质教育集团,实现教育资源跨区域流动,赋能八镇基础教育优质均衡发展。通过建立“城乡学前教育一体化管理资源中心”,提升保教质量,实现八镇“幼有优育”。

对八镇教育配套设施进行扩增完善,助力企业引才育才。近年已完成司前镇凤山湖中学、水步镇中心小学、鹤山工业城第一小学等建设项目,新增学位6000多个。数据显示,八镇区域小学、初中、幼儿园千人学位数均超国家标准。

质量提升卷 探索实施拔尖创新人才培养计划

江门日报:市教育局提出,要加快推进国家义务教育优质均衡县创建。请问目前创建工作进展如何,有哪些工作成果?今年在资源均衡配置、师资调配以及教育质量提升等方面,将有哪些具体措施?

梁钊俊:在加快推进国家义务教育优质均

衡县(市、区)创建工作方面,我市奋楫笃行,创建工作有突破。鹤山市作为全省首批义务教育优质均衡先行创建县,其创建经验正形成示范效应。接下来将重点推进蓬江区、新会区创建省级示范区。

在资源均衡配置、师资调配以及教育质量

提升等方面,我们也有整体谋划,具体措施包括但不限于:深化课程改革,深入开展“深度学习·思维课堂”课堂探索实践;着力关键素养提质,探索实施小初高纵向衔接的拔尖创新人才培养计划,积极推动中小学人工智能教育发展;健全小初高质量监测体系,力促教育质

量稳步提升;深入推进中小学教师“县管校聘”改革,义务教育阶段常态化开展教师交流轮岗。目前,全市已有近万名教师参与交流轮岗,骨干教师占比超40%,有效促进师资均衡配置。

此外,江海区外海中学、恩平一中、江门市第一实验学校等各高中学校也纷纷举办了形式多样的百日誓师活动。各校通过励志演讲、师生互动、家长寄语等环节,为高三学子加油鼓劲,点燃了他们冲刺高考的激情与斗志。

素质教育卷 刚性执行让“五育并举”真正落地

江门日报:江门青少年体质健康合格率达97%,但家长对“重分轻素质”仍有担忧。下一步如何提升体育美育工作?

梁钊俊:面对97%体质健康合格率背后家长对素质教育的期待,我们将深入挖掘学校体育的育人功能,出台进一步加强中小学体育工

作措施。同时我们着力构建“三维立体”培养体系:在课程层面确保体美劳课程刚性执行,在教学层面推进跨学科协作,在实践层面推进侨乡文化、传统文化传承拓展。思政教育方面,将继续深化推进“身心健康4S工作法”,全力打造江门思政品牌,形成有江门特色的“大思政”工作

体系。在科学教育方面,通过“科普大讲堂”“AI+机器人主题研学”等特色活动,构建“科普认知-科创实践-创新能力”培育链条,提升学生科学素养和创新能力。

为让“五育并举”真正落地,我们出台多项文件措施,制定了全面教育计划:优化学校教育

体系,完善课程设置;加强教师培训,鼓励教师跨学科协作,推动“五育”融合;积极开展体育竞赛、艺术展览、劳动实践等活动,为学生搭建平台;争取家庭与社会支持,利用社会资源,开展“五育并举”相关活动,为学生提供更多实践机会和资源。

强师赋能卷 打造教育人才培养“强引擎”

江门日报:今年我市提出,要深入实施“新强师工程”。请问过去一年在建设高素质专业化教师队伍方面有哪些亮眼工作成果?今年会有哪些强师筑基重点任务,特别是在提升教师专业素养、优化教师队伍结构以及激励教师发展等方面,有哪些具体举措?

梁钊俊:2024年我市教师队伍建设成果

显著,新增国家级荣誉获得者6人,正高级教师数量实现突破,青年教师教学能力大赛成绩创历史新高。搭建“人才倍增”工程、“数字赋能”创新工程、“领头雁”培养工程、青年教师教学比武交流等四个平台,打造教育人才培养“强引擎”。

在推进中小学教师信息技术应用能力提

升工程2.0方面,打造“一核五维九机制”的江门模式,我市经验做法入选全国典型案例,作为全国唯一地市级代表在2024世界数字教育大会上作现场展示。

2025年,我们将进一步弘扬教育家精神,加强新时代高素质专业化教师队伍建设,深化推进“三类五阶段”培训模式,全面加强教师培

训培养。通过选调引进、公开招聘等多种方式持续加大优质师资补充力度,深入实施乡村教师支持计划,教育人才“组团式”支援帮扶计划和基础教育高质量发展结对帮扶工作计划。积极推进人工智能赋能教学提升行动,通过智能化胜任力提升培训推动教育教学模式变革创新。

产教融合卷 打造湾区职教创新高地

江门日报:我市坚持职教改革服务湾区战略,激活人才链产业链“双循环”,请问下一步如何深化产教融合,让职业教育更适配产业需求?

梁钊俊:教育部门积极支持我市产教融合试点城市建设工作,构建以城市为节点、行业为支点、企业为重点、学校为基点的产教融合

发展新格局,促进人才链与产业链深度融合,强化职业教育对产业链的人才支撑。

目前,江门产教融合已形成“一平台多载体”发展格局:搭建职业教育产教融合信息服务平台,组建200余家单位参加的职教联合会,建设50余个产教融合新型载体。通过“校企双聘”“订单培养”等模式,实现专业设置与15条

重点产业链精准对接。

同时,我们深入推进“百千万工程”,全力落实“双百行动”,推动结对高校深入对接了600多个企业、学校、村居,整合各类科研合作经费超6000万,形成共建结对项目182个。

下一步,我们将重点拓展校企协同育人深度,继续加强政策宣传,搭建校企合作沟通平

台;完善职业教育专业设置、质量评价等机制,提升专业设置与产业发展需求的契合度;拓展产教融合合作范围,建立一批产教融合新载体。同时,加强“双师型”教师队伍建设,探索“固定岗+流动岗”相结合用人模式,建立健全校企双向聘任制度。

协同育人卷 共筑教育协同发展生态圈

江门日报:过去一年,我市在与港澳教育交流中取得了一定的成效,未来如何深化湾区教育合作?

梁钊俊:我市教育行政部门积极与香港澳门教育部门建立江港澳三地姊妹学校结对合作机制,在普通中小学江港澳姊妹学校结

对成果基础上,鼓励和支持三地幼儿园、职业学校、特殊教育学校等不同类别的学校积极参与,在江港澳姊妹学校框架下积极开展教育教学及师生交流活动,通过特色学校结对交流,推进文化、艺术、体育、科技等领域的交流合作。

接下来,我市教育系统及中小学校将进一步拓展加深交流领域,探索更加多样化、创新性的交流合作形式,打造大湾区高中生排球联赛、高中生辩论赛等品牌项目。特别在职业教育领域,与香港职业训练局探索“职业专才毕业生

留港计划”,推动江港共融共赢发展,为学子开辟多元升学通道。